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FÍSICA 

JULIO 2019 

OPCIÓN A 
 
 

Ejercicio A1. (Calificación máxima: 2 puntos) 
Un satélite de 100 Kg describe una órbita circular alrededor de un planeta con un 
periodo de 45 min a una velocidad de 3,1·104 ms-1. Calcule: 

a) La masa del planeta. 
b) La energía mecánica del satélite. 

Solución: 
 

a) Todo cuerpo que está orbitando alrededor de un planeta posee una fuerza 

gravitatoria, debida a la atracción de dicho planeta y una fuerza centrípeta 

debida al movimiento circular que posee en dicha órbita. 
 

𝐹𝑔 = 𝐹𝑐       ;    𝐺
𝑀𝑚

𝑅2
= 𝑚

𝑣2

𝑅
 ;  

 𝑀 =
𝑅 𝑣2

𝐺
 

Para poder calcular la masa del planeta tenemos que conocer el radio de la órbita. 

𝑣 = 𝜔 ∙ 𝑅 =
2𝜋

𝑇
∙ 𝑅  ;   𝑅 =

𝑣 ∙ 𝑇

2𝜋
= 13,3 ∙ 106𝑚 

Conocido el radio de la órbita solamente hay que sustituir en la ecuación anterior: 

𝑀 =
𝑅 𝑣2

𝐺
= 1,91 ∙ 1026 𝐾𝑔 

b) La energía mecánica que posee el satélite en la órbita será la suma de energía 

cinética y energía potencial. 

 

𝐸𝑚 = 𝐸𝑐 + 𝐸𝑝 =
1

2
𝑚𝑣2 − 𝐺

𝑀𝑚

𝑅
= −4,77 ∙ 1010𝐽 

 
Ejercicio A2. (Calificación máxima: 3 puntos) 

a) Considere dos cargas de +1 µc y -2 µc separadas dos metros en el vacío. 
Represente el valor del campo eléctrico creado por cada una de las cargas en el 
punto medio de la línea que une ambas cargas y calcule el campo eléctrico total 
en ese punto. 

b) ¿Es posible que un campo magnético B no ejerza ninguna fuerza sobre un 
electrón que se mueva en su seno? ¿Y si fuera un campo eléctrico? Razone 
ambas respuestas. 

c) Una espira cuadrada de 10 cm de lado está contenida en un plano perpendicular 
a un campo magnético cuyo módulo varía con el tiempo de la forma                           

𝐵 = 3,6 − 0,1𝑡2 (S.I.). Determine el valor de la fuerza electromotriz inducida en el 
instante en el que el flujo es nulo. 
. 

Solución: 
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a) Dibujamos el campo eléctrico en el punto medio; la carga negativa genera un 

campo hacia la carga y la positiva hacia fuera de la carga. Como el campo 

eléctrico es una magnitud vectorial, sumamos vectorialmente. 

𝐸𝑇
⃗⃗ ⃗⃗ = 𝐸1

⃗⃗⃗⃗ + 𝐸2
⃗⃗⃗⃗ = 𝐾 (

𝑞1

𝑟12
+

𝑞2

𝑟22
) = 27.000 𝑁/𝐶 

b) Si el electrón se mueve en la misma dirección que el campo, no se ejercerá 

ninguna fuerza. Eso implica que el senα=0 por lo tanto el valor de la fuerza 

será 0. 

𝐹𝑚 = 𝑞 ∙ 𝑣 ∙ 𝐵 ∙ 𝑠𝑒𝑛𝛼 

Si fuera un campo eléctrico sí aparecería una fuerza ya que ésta depende del 

valor de la carga y del valor del campo. Por lo tanto, si estos dos valores son 

distintos de cero, aparecerá una fuerza eléctrica. 

𝐹 = 𝑞 ∙ �⃗�  

c)  

 

𝜀 = −
𝑑∅

𝑑𝑡
= −

𝑑(𝐵 ∙ 𝑠 ∙ 𝑐𝑜𝑠𝛼)

𝑑𝑡
= −

𝑑

𝑑𝑡
(0,036 − 0,001𝑡2) = 0,002𝑡 

El instante en el que el flujo es 0, 

∅ = 𝐵 ∙ 𝑠 ∙ 𝑐𝑜𝑠𝛼 = 0  ;   3,6 − 0,2𝑡2 = 0  ;   𝑡 = 6 𝑠 

Por tanto, la fuerza electromotriz inducida será 

𝜀 = 0,002𝑡 = 0,012 𝑉 

 
Ejercicio A3. (Calificación máxima: 1,5 puntos) 
La figura siguiente representa, en un instante de tiempo dado, la propagación de una 
onda en la dirección positiva del eje de las X. 

 
a) Determine la amplitud, la longitud de onda, el número de ondas, la frecuencia y el 

periodo sabiendo que dicha onda viaja a 0,5 m s-1. 
b) Escriba la ecuación correspondiente al movimiento ondulatorio considerando que 

en t=0 s, la elongación en el punto x=0 cm, es cero. 
Solución: 
 

a) Los valores de la amplitud y la longitud de onda los encontramos en la figura. 

A= 4 cm= 4·10-2 m 

λ= 10 cm= 0,1 m 

𝑘 =
2𝜋

𝜆
= 20𝜋 𝑚−1 
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𝑣 =
𝜆

𝑇
  ;   𝑇 =

𝜆

𝑣
= 0,2 𝑠 

𝑓 =
1

𝑇
= 5 𝐻𝑧 

𝜔 = 2𝜋𝑓 = 10𝜋 𝑟𝑑/𝑠 

b) Nos dan datos para calcular la fase inicial. 

𝑡 = 0 𝑠 , 𝑥 = 0 𝑐𝑚,   𝑦 = 0 𝑐𝑚 ;    0 = 𝐴𝑠𝑒𝑛(0 − 0 + 𝜑0) ;   𝜑0 = 0   

Por tanto la ecuación de la onda será: 

𝑦 = 4 ∙ 10−2𝑠𝑒𝑛(10𝜋𝑡 − 20𝜋𝑥) 

  
 
Ejercicio A4. (Calificación máxima: 2 puntos) 

a) Una lente convergente tiene una distancia focal f= 50 cm. Determine la posición, 
el tamaño y la naturaleza de la imagen si un objeto de 10 cm de altura se sitúa en 
el eje óptico a una distancia f/2 de la lente. 
Represente la correspondiente marcha de rayos. 

b) Explique el fenómeno de reflexión total e indique las condiciones necesarias para 
que tenga lugar. 

Solución: 

a)  
 

𝑓 = 50 𝑐𝑚  ;   𝑦 = 10 𝑐𝑚 

𝑠 =
𝑓

2
=

50

2
= −25 𝑐𝑚 

1

𝑓
=

1

𝑠′
−

1

𝑠
 ;   

1

50
=

1

𝑆′
−

1

−25
  ; 

1

𝑆′
=

1

50
−

1

25
  ;    𝑆′ = −50 𝑐𝑚  

𝑦′

𝑦
=

𝑠′

𝑠
    ;    

𝑦′

10
=

−50

−25
   ;    𝑦′ = 20 𝑐𝑚 

Con estos datos deducimos que la imagen será virtual, derecha y mayor. 

b) Reflexión total: Es un fenómeno que ocurre cuando un rayo de luz atraviesa 

un medio de índice de refracción n2 menor que el índice de refracción n1 en 

el que éste se encuentra, se refracta de tal modo que no es capaz de atravesar 

la superficie entre ambos medios reflejándose completamente. 

𝑛1 ∙ 𝑠𝑒𝑛 𝜃𝑙𝑖𝑚 = 𝑛2 ∙ 𝑠𝑒𝑛 90  ;   𝜃𝑙𝑖𝑚 = 𝑎𝑟𝑐𝑠𝑒𝑛
𝑛2

𝑛1
 

Ejercicio A5. (Calificación máxima: 1,5 puntos) 
Un metal se ilumina con radiación de una determinada longitud de onda. Si el trabajo de 
extracción es de 3 eV y la velocidad máxima de los electrones emitidos es de 8,392·105 
m s-1. Calcule: 

a) La longitud de onda de la radiación incidente y la frecuencia umbral. 
b) ¿Qué potencial será necesario para detener a los electrones si la frecuencia de la 

radiación se duplica?  
Solución: 

 

a) 𝑊𝑒𝑥𝑡 = 3𝑒𝑉 ×
1,6∙10−19 𝐽

1 𝑒𝑉
= 4,8 ∙ 10−19𝐽 

𝑣𝑚𝑎𝑥 = 8,392 ∙ 105 𝑚/𝑠 
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Estamos ante un problema de efecto fotoeléctrico que consiste en la emisión de 

electrones de un metal cuando se hace incidir sobre él una radiación 

electromagnética. 

 

𝐸 = 𝑊𝑒𝑥𝑡 + 𝐸𝑐 

𝐸 = 4,8 ∙ 10−19 +
1

2
 9,1 ∙ 10−31(8,392 ∙ 105)2 = 8 ∙ 10−19 𝐽 

𝐸 = ℎ ∙ 𝑓  ; 𝑓 =
𝐸

ℎ
= 1,21 ∙ 1015𝐽 

𝜆 =
𝑐

𝑓
=

3 ∙ 108

1,21 ∙ 1015
= 2,48 ∙ 10−7 𝑚 

Para calcular la frecuencia umbral utilizaremos el trabajo de extracción 

(energía mínima que tenemos que aplicar para arrancar los electrones). 

𝑊𝑒𝑥𝑡 = ℎ ∙ 𝑓0    ;     𝑓0 =
𝑊𝑒𝑥𝑡

ℎ
= 7,25 ∙ 1014 𝐻𝑧 

 

b) La nueva frecuencia será: 

𝑓 = 2 ∙ 1,21 ∙ 1015 = 2,42 ∙ 1015 𝐻𝑧 

𝐸𝑐 = 𝐸 − 𝑊𝑒𝑥𝑡 = 6,62 ∙ 10−34 ∙ 2,42 ∙ 1015 − 4,8 ∙ 10−19 = 1,22 ∙ 10−18𝐽 

Conocida la energía cinética podremos calcular el potencial: 

𝐸𝑐 = 𝑞 ∙ ∆𝑉   ;    ∆𝑉 =
𝐸𝑐

𝑞
=

1,22 ∙ 10−18

1,6 ∙ 10−19
= 7,01 𝑉 
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